

登封播报 | 社区

北高庄村

登封市北高庄村位于登封市城东新区,中岳街道办事处北2公里卢崖瀑布景区,毗邻“郑少”、“洛少”高速公路,距316省道1.5公里,登封市旅游环山公路穿境而过。全村共有6个自然村、8个村民组、1200余人,耕地面积1200余亩,现有林地面积2000余亩,被评为“郑州市林业生态村”。清朝中期高姓从城高庄迁此建村,因居城北而故名。该村北依嵩山太室悬炼峰、东邻嵩山八龙潭、西接道教圣地中岳庙,有嵩山八大景之一的卢崖瀑布、佛教圣地——卢崖寺,还有登封唯一五星级酒店——锦鹏生态大酒店,中原地区大型游乐场所——嵩山滑雪滑草场。

“坚强妻” 独自撑起一片天

“5年前俺丈夫徐记锋因不能说话,被送往医院治疗,最后成了偏瘫,在床上一躺就是5年。”提起这些,家住北高庄村的高先粉很无奈。高先粉有一儿一女,孩子都在上大学,家里还有一位85岁的婆婆,以前都是跟着别人找活干,丈夫瘫痪后,经同村人介绍,就去卢崖瀑布景区打扫卫生。

“俺早上6点就走,平常打扫卫生,婆婆就在家照顾俺丈夫,天热的时候中午不回家,带点馍,喝点茶,俺都是为了两个孩子,孩子上学,正是花钱的时候。”出意外那年,高先粉不仅要照顾丈夫、孩子和婆婆,还要想办法挣钱给丈夫治病。面对突如其来的变故,高先粉不知所措,她痛苦过、绝望过,却最终选择挺

起腰身,撑起整个家。

“记锋尽管不能动了,但这个家还是完整的,希望他能一直坚持下去。”高先粉告诉记者。虽然丈夫的病情不见好转,但对高先粉来说,陪着丈夫一直走下去,孩子毕业能找个合适的工作,一家人生活在一起,就是她最大的幸福。

登封播报 胡建邦
刘弋楚 文/图



高先粉给丈夫穿鞋

村里人称“热心肠”
他说“帮人俺睡得香”

“高建生去给他乡亲帮忙去了,今儿人家办喜事……”每每问起北高庄村的高建生,总能听到这样的回答。一年到头,在建筑工地工作的高建生,至少有一半时间,奔波在乡里乡亲的求助中。“俺习惯了,也不觉得有啥?”高建生告诉记者,有时候睡到凌晨两点,乡亲的一个电话就得赶紧起床跑去帮忙。“人家找到俺,肯定心里有要紧事,不帮咋整?”渐渐地,找高建生帮忙的人越来越多。大到分家产、红白事儿,小到邻里纠纷。

“只要谁家有事,第一个出现的准是高建生,他就是个热心肠。”村长王勇森自信地说。然而,高建生因给办白事儿的村里人帮忙分家产,导致分配问题遭人诟病。可他却不以为然。“只要俺问心无愧就行,俺会继续帮助其他人。”高建生坦言,小时候家穷,父亲谆谆教诲伴随其成长。随着长大成人,父亲离世。“可俺爹爱帮人的习惯我铭记在心,现在也爱上了它,它成了俺生活的习惯,帮人啊!俺就睡得踏实。”

登封播报 付晓文

以前是个好媳妇
现在当上好婆婆

“以前是个好媳妇,现在是个好婆婆。”提到登封市北高庄村的好媳妇、好婆婆孙凤英,她可是当地的名人,年轻时对公婆尽心负责,做了婆婆后对儿媳照顾有加,善良的她用一举一动诠释了“好”的真正含义。

以前孙凤英在家附近打扫公路,每天早早地就走了,由于婆婆心脏、腿脚都不太好,中午回家还得做饭,一照顾就是5年,直到2013年她的婆婆身体有病去世,自从2012年孙凤英做婆婆后,和儿媳从来没有红过脸,成了众人眼中的好婆婆。她不仅注意搞好家庭成员之间的关系,更注重邻里和谐。后来有了孙子,平常媳妇、孩子都忙着上班,孙凤英就在家照顾孙子。“平常俺在家就是带带孩子,前段时间俺媳妇还给俺买了一个金戒指,俺可高兴,人都是将心比心的。”提起这些,孙凤英一脸的笑。

登封播报 刘弋楚

六旬老人 痴迷根雕二十载
人生像做根雕,坚持住就会成功

在北高庄村,根雕老人张永欣可谓家喻户晓。4月11日,记者见到张永欣时,他正戴着一副老花镜,全神贯注雕刻一只大鹏展翅的飞鹰。如今,年逾六旬的张永欣,每天最爱做的事儿,便是一人独坐院内,怀抱根雕,埋头雕刻,而“根雕迷”也成了街坊邻里对他最亲切的称谓。

在张永欣的家里,随处可见造型奇特的根雕作品。在他眼里,一个个大小不一的根雕品就像自己的孩子一样,视如珍宝。“现在我的生活已经离不开它

了。”据张永欣讲,上世纪90年代初,在村小学教书的他,全家四口全靠他微薄的收入维持生计。为了改善生活,张永欣学邻村人挖起了木疙瘩。一次偶然机会,他在村头后山上捡到一个长相犹如乌龟的木疙瘩。“俺没想到这木疙瘩竟卖了300块钱。”张永欣说,从此以后,他便彻底迷恋上了根雕。20年来,从最初对根雕的一窍不通,到如今做得惟妙惟肖,张永欣把坚持和执著注入在根雕艺术品中。

从选材、定型、蒸煮,到精雕、打磨、抛光,直至



“根雕迷”张永欣正准备雕刻根雕

作品完成,历经长达十个月。尽管耗时漫长,但在张永欣眼里:“俺就是喜欢,每一个作品都有生命,

不觉得累。这人生就跟做根雕一样,坚持住了就迎来希望和成功。”

登封播报 付晓文 文/图

五世同堂一家亲

4月13日,北高庄村唯一一户五世同堂的家门前,89岁的高四子一家人正围坐在一起,唠着家常,剥着花生,说到开心之处,高四子刚13个月的玄孙也都喜笑颜开。今年68岁的高大棉是高四子的大女儿,因家中无子,招婿在家。

每天天刚亮,高四子就起床,简单吃点早饭

后,出门在村里转转,碰见老人围坐在一起聊聊天。而更多时候,老人根本闲不下来,吃过早饭就背着锄头出门,捡柴火、拾塑料瓶,让孙子高怀甫拉到回收厂卖掉。“有时候卖的钱还不够开车来回的油钱,但让爷爷在家休息,他又不情愿。”高怀甫说,老人想干什么就干什么,只要生活过得开



高四子一家围坐在一起剥花生

心,不强求太多。

高大棉说起自己的家就高兴,虽然琐碎的家务活十分繁重,“但我不

觉得累,五世同堂全村就俺一家,心里高兴干活就起劲。”

登封播报 刘俊苗 文/图